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前言

云南是我国重要的蚕桑基地和养蜂大省。截止2017年，桑园面积达到170万亩，蚕种发种量达到170万张，鲜茧产量达到6.81万吨，桑园面积、发种量、蚕茧产量均跃居全国第三。蚕桑产业成为云南农业产业化主导产业之一，发展势头强劲、市场潜力较大。全省现有人工饲养蜂群达100余万群，其中西方蜜蜂20余万群，东方蜜蜂 80余万群；30 群以上蜂场 5000余个。每年来至黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古、宁夏、陕西及新疆等 26 个外省(区)的1000余个蜂场到云南放蜂20余万群。

围绕省委省政府“绿色经济强省”、“生态示范区”和“高原特色农业”及国家“一带一路”发展战略目标，为深入实施创新驱动发展战略，提高科研基础研究能力，推动产业科技进步，2018年起，云南省农业科学院蚕桑蜜蜂研究所、云南省蚕桑产业技术创新战略联盟联合设置云南省蚕桑、蜂业基础研究专项资金项目，围绕我省蚕桑蜂业领域优势特色学科、新兴产业培育发展及交叉前沿科学问题开展研究，重点解决具有较强应用背景的基础科学问题；进一步推动学科建设和人才培养，形成一批重要的具有原创性的理论、方法和技术，为推动我省蚕蜂科技与产业发展提供有力的科技和人才支撑。

2018年拟面向全省择优选择10个左右项目进行资助。

第一部分：申报领域

一、种质资源发掘与遗传育种

1、蚕、桑、蜂种质资源发掘利用

针对我省蚕、桑、蜂优质种质资源利用与生产问题，围绕产业发展对资源的需求，开展我省及省外、国（境）外的蚕、桑、蜂种质资源收集、保存、鉴定、评价及重要性状表型精准鉴定与基因型鉴定，阐明种质资源的结构功能，发掘功能基因，创造有较大应用前景和特色应用潜力的新种质等为主要内容的应用基础研究。

2、蚕、桑、蜂遗传育种生物技术与方法研究

开展分子标记辅助、转基因及其它现代生物学技术在蚕、桑、蜂中的应用研究，探索建立技术手段应用体系平台；开展蚕、桑、蜂重要性状形成的分子遗传机理研究，研究种质创新与育种的生物技术与方法等。

二、种养技术研究

1、家蚕良种繁育与养殖技术

以支撑集约化、专业化、农场化、基地化生产为目标，开展以家蚕良种繁育节本增效、小蚕集约化、大蚕省力化、蚕茧优质化生产等为主要内容的新技术、新模式和新方法研究。

2、桑树生理与栽培技术

针对云南不同生态区域对桑树品种与种植技术的不同需求，主要开展省力、高效桑树栽培模式与桑园间套作方式研究，围绕桑树生产潜力的挖掘与突破，加强桑树生长发育规律和增产机理研究。通过种植模式优化设计，研究桑树的最适区域布局，以及栽培耕作、水肥药管理技术和机械化等关键技术的综合集成配套，构建适应云南蚕桑主产区、生态脆弱区和特色用桑生产区的生态高效种植技术。开展桑园土壤地力培养、测土配方施肥、桑园专用肥、减肥减药双控等方面的应用基础与技术研究。

3、蜜蜂养殖与授粉技术

围绕我省现代农业发展对蜜蜂养殖、农作物授粉的实际需求，开展新型饲养技术与饲育蜂具的研发，以及农作物授粉相匹配的蜂种选择、蜜蜂诱导采集授粉、各型设施大棚内蜜蜂飞行适应性与蜂群管理、授粉蜂适宜密度等关键技术的应用基础研究。

三、蚕、桑、蜂资源高效利用与产品研发

1、资源与产品功能性评价

开展资源生物活性物质的检测鉴定、组分分析及其化学结构和生物功能变化等营养功能与药用功能评价研究，分析有效成分、生物活性物质及其在提取和加工过程中稳定性的变化规律、关键影响因素及其作用机理、功能验证等应用基础研究。

2、产品研发与加工技术

针对产品深加工技术缺乏问题，加强蚕、桑、蜂产品研发与加工技术、工艺研究，开展蚕、桑、蜂原料处理、贮藏保鲜及深加工关键技术、工艺研究及相关产品研发，建立符合产品加工需要的原料处理技术、工艺体系。

3、产品质量安全控制

针对产品质量安全问题，加强产品品质检测技术研发，建立检测方法和质量安全标准。研究产品质量标准、检测技术、生产技术规程，构建产品质量安全风险分析和评估体系。

四、病虫害防控技术研究

围绕产业绿色、生态发展目标，针对云南蚕桑、蜂产业生产安全问题和技术瓶颈，开展蚕、桑、蜂主要病虫害病原收集保存、鉴定与病虫害机理机制应用基础研究；开展监测预警、可持续防控技术、检测诊断技术等研究，建立重要病虫害标准化鉴定技术体系；开展有害生物预警、生物防治、生态调控、物理防治和高效减量化学防治、防控药物等应用基础研究和技术研发。

五、自由探索

鼓励科技人员进行自由探索，自主选题，包括但不限于上述领域。

第二部分：申报要求

支持科学问题准确、学术思想新颖、立论根据充分、研究目标明确、研究内容具体、研究方法与技术路线合理、且在有限时间、有限经费和有限目标的项目。

一、 选题重点

自由探索类项目在指南范畴内外自主选题，其他类项目在指南范畴内自主选题。

二、申报要求

1、申报单位条件

申报单位应为云南省内相关科研院所、高等院校、农业技术推广部门、相关企业。

2、申请人条件

项目申请人原则上应是年龄在50岁以下（1968年1月1日及以后出生）的单位（企业）在职科技人员，未主持过省级以上科技计划项目；同等条件下优先支持35岁以下（1983年1月1日以后出生）的项目申请人。

3、申报方式

自由申报。

4、立项方式

按《云南蚕桑蜜蜂研究专项管理办法（试行）》执行。

5、经费及年限

资助强度为2～5万元/项，研究期限2～3年，原则上以2年为主。

三、项目申报和受理要求

1、集中申报

申报时间：2018年3月22日～4月25日。填报前，请认真阅读《指南》及《云南蚕桑蜜蜂研究专项管理办法》。

2、受理要求

（1）项目申请人提交纸质《申请书》及《经费预算书》各一式2份；

（2）各单位将推荐函及推荐项目汇总表各一式1份、统一提交至云南省农业科学院蚕桑蜜蜂研究所科技管理科（云南省蚕桑产业技术创新战略联盟秘书处）；

（3）文档受理时间为2018年3月25日～4月25日。受理地点：云南省农业科学院蚕桑蜜蜂研究所科技管理科（云南省蚕桑产业技术创新战略联盟秘书处）。

3、联系人及联系方式

（1）云南省农业科学院蚕桑蜜蜂研究所科技管理科（云南省蚕桑产业技术创新战略联盟秘书处）

陈松、杨海、李腾芳

电话：0873-3860077  E-mail：ynbbkyk@163.com
第三部分：申报共性要求

1、本专项项目经费是指项目在研究与开发过程中所发生的所有直接费用。支出范围包括：材料费、测试费、差旅费、出版/文献/信息传播/知识产权事务费。采取到云南省农业科学院蚕桑蜜蜂研究所报账式开支。

材料费，指项目研究开发过程中所发生的原材料、低值易耗品等费用。

测试费，指项目研究开发过程中所发生的委托有资质的单位测试等费用。

差旅费，指项目研究开发过程中所发生的现场试验等工作的交通、住宿等费用。

出版/文献/信息传播/知识产权事务费，指项目研究开发过程中为申请知识产权保护、论文发表、复印材料等所发生的费用。

报账时统一采用《云南省农业科学院费用报销清单》和《云南省农业科学院差旅费报销单》填报。

发票抬头统一为：云南省农业科学院蚕桑蜜蜂研究所，统一信用代码：125300004312029585。

项目（课题）承担单位负责人、项目（课题）负责人应审核相关的票据，并在《云南省农业科学院费用报销清单》和《云南省农业科学院差旅费报销单》上签字。报账人应对相关票据的真实性负责，并在报账（销）人一栏签字。材料费支出应附材料验收和领用单据。


